

# 关于高等中医专业人文社会科学课程体系改革的思考

★ 吕宇虹 聂国林 杨具荣 (江西中医学院 南昌 330006)

**摘要:**当前高等中医专业教育沿用的课程体系受“生物医学”模式影响较深,人文社会科学课程体系相对滞后,在一定程度上影响了创新型中医人才的培养。本文在中医专业教育实践和开展系统调查的基础上,提出了高等中医专业人文社会科学课程体系改革的目标、原则和措施,以期在新的课程体系下培养出创新型高级中医人才。

**关键词:**课程体系改革;人文社会科学;中医教育

**中图分类号:**G 642.0   **文献标识码:**B

加强人文社会科学课程体系改革,构建与现代医学模式和现代社会发展相适应的人文社会科学课程体系,在创新型中医人才培养中显得十分迫切。

## 1 课程体系改革的目标

通过课程体系改革,培养出适应现代社会发展的中医创新型高级人才,使他们在具备扎实的中医基本理论、基本知识、基本技能的同时,又具有背景广阔、结构合理的人文社会科学知识,能够将中医学、其他自然科学和人文社会科学融会贯通起来,对中医领域的理论与实践进行创造性思维,从而促进中医现代化,增强中医可持续发展后劲,为中医在世界范围内的发扬光大作出贡献。

## 2 课程体系改革的原则

2.1 要符合高等教育的发展方向 高等教育的发展经历了“以人文教育为主—以科学教育为主—人文、科学教育融合”三个阶段<sup>[1]</sup>。自然科学课程、人文社会科学课程在高等教育中具有同等重要的地位,二者相辅相成。

2.2 要符合现代医学模式 现代医学模式把人的身体、心理、行为、社会环境、自然环境作为一个相互作用的统一整体,在重视人的生物性与自然因素的同时,也重视从社会、心理因素方面去研究其对人体健康的影响及其规律,并运用它们预防和治疗疾病。难以想象,一个缺乏人文社会科学知识的中医学生,能在未来很好地适应现代医学模式。

2.3 要符合中医学的学科特点 中医与人文社会科学有着极深的渊源,其产生、成熟、发展与中国古代文化特别是古代哲学分不开。传统中医药把当时先进的哲学思想应用到医学中,通过总结大量临床经验,逐渐形成了完整的中医理论体系。中医学生如果缺乏深厚的古代传统文化功底和人文素养,就难以对中医理论进行深刻理解,并在实践中灵活运用和大胆创新。

2.4 要符合创新型中医人才的规律 培养创新型中医人才,是弘扬中医重中之重的任务。单靠医学课程很难培养学生的创造性思维,必须把中医学、边缘交叉科学和人文社会

科学紧密地结合起来,培养中医学生有独立的思想、鲜明的个性、求新的激情、进取的灵气,能够对中医发展进行全面系统整体的考察,见人之所未见,从而有所突破和创新。

2.5 符合素质教育的要求 中医专业课程设置应该根据“厚基础,宽口径,重素质,强能力”的人才培养模式,“在专业教育中补充人文教育内容,在整个教育环境中渗透人文教育的方式,以促进科学教育与人文教育的协调发展,改变很多学科过分倚重专业教育的现状,提高大学生的文化素质修养。”<sup>[2]</sup>

## 3 课程体系改革的措施

我国医学院校的人文社会科学课程学时约占总学时的8%左右<sup>[3]</sup>,比例严重失调。要改变现状,就要对原人文社会科学课程体系进行认真改革。

3.1 对已有人文社会科学必修课程的重组和整合 将毛泽东思想概论、邓小平理论、“三个代表”重要思想概论这三门课程合并为一门课程——中国化的马克思主义。它们是一脉相承而又与时俱进的理论,都体现了马克思主义的基本原理,贯穿了辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观和方法论,包含着中华民族的优秀思想和中国共产党人的实践经验。根据“学马列要精,要管用”的原则,把这三门课程的内容精选出来合并为一门课程,精心设计理论体系,将教学内容有机地融合在一起,减少重复内容的赘述,突出教学内容的针对性、时代性、实用性,使学生提高学习兴趣,了解马克思主义在中国的发展,全面、系统、准确地掌握马克思主义的精髓,坚定中国特色社会主义信念,增强执政党的基本纲领、基本理论、基本路线的自觉性和坚定性。

将思想道德修养、法律基础、形势与政策合并为一门课程——思想道德修养与法律基础。改革思想品德修养、法律基础的教学内容,减少陈旧和过于说教的内容,帮助学生正确理解“以德治国”和“依法治国”的深刻涵义,树立正确的世界观、人生观、价值观,培养浓厚的法律意识和法制观念。形势与政策则要突出时代感,内容要紧密结合国内外形势,要



紧扣学生的思想实际。

马克思主义哲学基本原理精简理论授课内容,增加社会实践环节,让学生掌握运用马克思主义哲学基本原理分析、解决问题的能力。马克思主义政治经济学将社会主义部分抽出来与中国化的马克思主义课程进行整合,把重点放在使学生掌握资本主义经济历史和现状,认清资本主义经济的实质及其当代特征,懂得社会主义代替资本主义的必然规律。

公共英语以培养学生运用英语的综合实际能力为重点,融技能训练、口语表达能力与语言和文化知识的传授为一体。专业英语突出中医专门术语、名词的标准化,尽量与国际接轨,克服“聋子”英语、“哑巴”英语。

体育主要改革教学模式。第一学年按班级上课,学习体育基本知识与基本技能。到了第二学年,采用俱乐部的方法,根据不同层次、不同水平、不同兴趣爱好,由学生自主选择课程。开设篮球、排球、足球、羽毛球、乒乓球、网球、健美操、武术、气功等课程,充分发挥学生的主体作用,调动学习积极性,提高运动水平。

国防教育可以结合军训工作一起进行。

**3.2 适度增加人文社会科学选修课程** 人文社会科学课程除已开设的外,还可结合中医专业学科特点和学生实际,增设如下选修课,以创造良好的人文社会科学发展环境,给学生相当广阔的文化背景。

外语类:法语、日语、俄语、拉丁语。开第二外语课在综合院校已经不是稀有之事,然而中医院校由于师资等原因,开设第二外语的不多。让学生在学习英语之余,而精力又允许的情况下,学习一门第二外语,既有利于提高学生外语运用能力,又有利于为中医走向世界培养优秀人才。

文史哲类:大学语文、古代汉语、中外文学欣赏、中国古代诗词欣赏、中国历史、世界历史、中国古代哲学、西方哲学、自然辩证法概论。通过学习,提高学生的文学修养,开阔学生的眼界,丰富学生的形象思维和逻辑思维,增强学生的社会责任感。

经济与管理类:当代世界经济与政治关系、西方经济学、医院管理学、管理心理学、文秘学。让学生不仅成为技术人才,还要成为管理人才甚至是“帅才”。

科学研究类:文献检索与利用、创造性思维的开发、科研方法学、论文写作。这些课程有助于学生创造性思维的激活,求新立异品格的塑造,勇于探索精神的形成。

口才与交际类:演讲与口才学、公关礼仪学、人际关系学。这些课程集各种自然科学、人文社会科学的知识于一体,对于学生丰富知识、敏捷思维、锻炼胆量、提高综合素质、成就未来事业极有益处。

**艺术类:**音乐、美术、书法。艺术是沟通自然科学和社会科学的桥梁。通过艺术教育,提高学生对自然美、社会美、艺术美的理解、鉴赏的能力,激发学生创造美的热情,培养学生高尚的情操。

**交叉学科类:**医学心理学、医学伦理学、卫生法学理论与实践。这三门课程既是我国职业医师资格考试的内容,也是中医学生从业必备的知识。医学心理学要求学生通过学习,能够运用社会、心理因素在疾病预防、诊断、治疗、护理中相互作用的规律来维护人类健康;医学伦理学则阐述医师的职业道德,尤其是在克隆技术、重组DNA、性医学中的医学伦理难题及解决思路,对学生以后提高医德医风大有裨益;卫生法学理论与实践使学生懂得依法从医,规避医疗卫生中可能出现的风险。

**3.3 课程考核形式的改革** 以培养大学生的能力和素质为中心,重视教学过程的管理,考试则采取闭卷、开卷、技能操作以及课程论文相结合等多种考试方式。

必修课的考核改变闭卷考试的办法,代之以闭卷、开卷、社会实践、技能操作以及课程论文等多种考试形式相结合,将学生从死记硬背中解放出来。闭卷形式重点考察大学生对基本知识、基本理论掌握的深度与广度;开卷形式、社会实践、技能操作或课程论文考查学生运用基本理论分析、解决问题的能力;学生的学习态度和课堂表现也应考虑进去。

限定选修课与必修课考试方法类似,但闭卷考试在课程成绩中的比重应适当减小一些,论文考查、学生学习态度和课堂表现在课程成绩中所占比重应相对增大一些。

任意选修课以开卷、技能操作、课程论文以及平时的学习表现为为主,重点考查学生的思维能力、技能技巧、动手能力以及特长,充分发挥学生的主观能动性,充分调动学生的创造性思维,充分展示学生的才华,充分体现学生的知识、能力、个性。

**3.4 课程师资的解决方法** 中医院校的人文社会科学课程教师较综合院校少,解决人文社会科学课程师资不足的主要途径有两条:一是充分挖掘、合理利用本校人力资源。除了充分利用在职的教师、党政管理人员外,还可以返聘本校精力充沛、教学经验丰富的退休教师。二是以长期聘用、临时聘用、按劳付酬等多种方式聘请校外的教师,尤其是有一定声望的名师。

#### 参考文献

- [1] 刘献君.21世纪中国高等教育的走向[J].高等教育研究,2000(2):3  
[2] 蔡亚平.WTO在创新理念与创新型人才的培育[J].教育探索,2003(6):21

(收稿日期:2006-06-22)

